

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á  
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO DE SUSCRICION.  
Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ultr. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

AÑO XX, NÚM. 3.299 DE LA NOCHE.

MADRID, DOMINGO 3 DE FEBRERO DE 1867.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

## ADVERTENCIA.

En el ajuste del folletín de novela del día 30, se padeció una equivocación que hace defectuosa su lectura; por cuya razón le repetimos hoy, complaciendo así á varios suscritores que han notado la equivocación.

## PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de nuestro servicio particular:

Florenca, 2.

La «Gaceta de Florenca» publica un decreto anulando toda acción penal contra los delitos políticos cometidos en el reino, exceptuando los crímenes contra las personas, la propiedad y las leyes militares.

Paris, 2

La cotización oficial de hoy es la siguiente:

Diferido español, 31 1/2.  
3 por 100 francés, 69-25 (alza 10 céntimos).  
4 1/2 francés, 99-05 alza (5 céntimos).  
Consolidados ingleses, 90 1/2 á 5/8 (alza 1/8.)

Anoche se estrenó en el teatro del Circo un drama nuevo arreglado del francés, con el título de *El marqués de Villamer*, obra que obtuvo muy buen éxito, cautivando la atención de los espectadores, por el creciente interés de la acción y la facilidad con que están dialogadas sus escenas. En la ejecución se distinguieron los señores Morales y Aguirre, y las señoras Rodríguez, Guanter y Chaman. A pesar de haber sido llamado á la escena el traductor, no se presentó, habiendo manifestado el Sr. Morales que desea guardar el incógnito.

Se ha concedido licencia para viajar por el extranjero al general D. Enrique D'Donnell.

Igual permiso se ha otorgado al Sr. Espinosa, ministro que fué de la Gobernación.

Como una prueba de las tendencias á baja que tienen los granos en el mer-

cado de Madrid, se nos ha referido que un arriero de esta provincia que vino á principios de la semana actual con un cargamento de trigo, después de estar tres días sin encontrar quien se lo comprara por lo que por él pedía, pues la afluencia de vendedores hacia decrecer los precios, tuvo que darlo al fin para marcharse á su pueblo, con la rebaja de ocho reales en fanega; lo cual nada tiene de extraño si se atiende á que en poder de los labradores hay grandes existencias, y solo podrán dárlos salida renunciando á una parte de sus ganancias.

Ha fallecido en Salamanca D. Mariano Quiroga y Aguirrebeña, arcipreste de aquella basílica catedral:

Dice anoche *La Epoca*:

«Hemos oído con satisfacción que el Tribunal Supremo de Justicia ha pedido la causa de la criminal y desgraciada Vicenta Sobrino, en la que se ejerció la vindicta pública el jueves último.

Esa causa ofrecía la singularidad de haberse prolongado por espacio de más de tres años, hallándose la acusada convicta y confesa desde los primeros procedimientos. Merece, pues, que el orden judicial fije en ella su atención y que la estudie, para conocer los vicios de que adolece el procedimiento criminal vigente.»

Anteayer dió principio en la iglesia de religiosas de las Maravillas la solemne novena anual á la Virgen Santísima en el misterio de la Purificación. Todos los días hay sermón por mañana y tarde, asistiendo al coro durante estos cultos una escogida reunión de voces é instrumentos.

Del catálogo formado por la comisión central española en Paris, resulta que España, sin contar los envíos de Ultramar y los de algunas provincias, estará representada en la exposición por diez grupos de objetos, distribuidos de la manera siguiente:

- Grupo primero.—Obras de arte, 34 espositores.
- Idem segundo.—Material y aplicaciones de las artes liberales, 80.
- Idem tercero.—Muebles y otros objetos para habitaciones, 50.
- Idem cuarto.—Vestidos (incluidos los tejidos y otros objetos para uso de las personas), 163.
- Idem quinto.—Productos (brutos y

trabajados) de las industrias extractivas, 392.

Idem sexto.—Instrumentos y procedimientos de las artes usuales, 111.

Idem séptimo.—Alimentos (frescos ó en conserva) en diversos grados de preparación, 1,083.

Idem octavo.—Productos vivos y establecimientos de agricultura...

Idem noveno.—Id. id. y modelos de establecimientos de horticultura, 10.

Idem décimo.—Objetos con el fin de mejorar la condición física y moral de la población, 163.

Recompensas especiales é historia del trabajo, 14.

Total, 2,322.

En Turin se ha alterado el orden público el 23 del pasado. Varios grupos de trabajadores pertenecientes en su mayor parte á establecimientos del Estado han recorrido la ciudad gritando *pan y trabajo*, rompiendo algunos artefactos y robando varias panaderías. La guardia nacional restableció el orden.

## SEGUNDA EDICION.

S. M. la reina se dignó recibir ayer en audiencia particular, y acompañado del señor primer introductor de embajadores, al Excmo. señor nuncio de Su Santidad, que tuvo la honra de poner en las reales manos una carta del Padre Santo con motivo del feliz alumbramiento de S. A. R. la infanta doña María Cristina.

Por reales órdenes del ministerio de Hacienda, que hoy publica la *Gaceta*, se han declarado subsistentes las cargas de justicia de 393 escudos á favor del ayuntamiento de Parla, y de 536 escudos que percibe el ayuntamiento de Ugena.

Dada cuenta á S. M. la reina de las atendibles razones en que motiva su dimisión del cargo de jurado de la exposición de Paris el director de la real academia de San Fernando D. Federico de Madrazo, ha tenido á bien admitirla y nombrar en su reemplazo á D. Benito Soriano Murillo, subdirector del Museo nacional de pintura.

La audiencia de Paris ha condenado á diez años de prisión á un niño de once

años y medio que en solo once meses habia sido autor de ocho incendios.

El Sr. Thomas está componiendo una ópera *buña* en tres actos para el teatro de la Ópera cómica de Paris.

El libro es de los Sres. Labiche y Delacour.

Dos familias del condado de Carter, en Tennessee, llamada Roberts la una y Johnstone la otra, han estado en encarnizada lucha por espacio de veinte años, en cuyo período han perecido catorce individuos de ambas familias. Los dos últimos vástagos que quedaban posieron fin el día 5 de enero á su sangrienta *vendetta*, con un altercado del que resultó la muerte de ambos.

En Laon (Francia) se ha practicado uno de estos días por el célebre doctor Nclaton una operación quirúrgica de las mas difíciles. Tratábase de añadir la punta de la nariz á una joven de diez y ocho años, á quien, siendo niña, le mordió una enorme rata. El doctor hizo dormir por medio de un específico á la paciente, le sacó de las mejillas la piel necesaria para la operación, le dió forma á la nariz, y al cabo de una hora despertó la joven, que hoy tiene una nariz perfecta donde apenas se distinguen las huellas de la cruel operación que ha sufrido.

Los diarios de Zaragoza dicen lo siguiente:

«Segun nos han asegurado, ha huído de la casa paterna una joven linda, de honrada familia, que seducida por un criado, mozo de mulas, no ha encontrado, sin duda, mas remedio á su falta que el cometer otra mayor. El seductor parece que es casado, con hijos, á los que ha abandonado para huir con su víctima, levándose además la pareja una respetable suma. La autoridad tiene conocimiento del caso, y practica las mas vivas diligencias para apoderarse de estos desgraciados; los que, segun sospechas, no han salido de esta ciudad. Compadecemos á las familias de la seducida y del seductor.»

Los viajeros españoles que se dirigen á las provincias meridionales del reino de Italia, pasando por los Estados Pontificios, quedan desde ahora dispensados del refrendo de la legación de España en Florenca. Pero esta formalidad es in-

dispensable para los viajeros que quieran detenerse en Roma. El refrendo de la legación española continuará siendo gratuito como hasta aquí.

No hace mucho tiempo que en Noruega un águila arrebató un mechacho de cereo de dos años de edad, á la vista de sus padres, quienes, sin embargo, no pudieron salvarlo. Y de esta manera perdió en cierta ocasión su niño una madre en las islas Orkney; pero habiendo ella averiguado dónde el águila habia fabricado su nido, se dirigió allá, y aunque el sitio era muy elevado y difícil de acceso y el ave muy feroz, consiguió quitárselo el niño, sin daño notable.

*La Regeneracion y La Epoca* copian de *La Perseverancia* de Zaragoza la siguiente correspondencia de esta corte:

«Madrid 29 de enero de 1867.

Sigue habiendo bastante movimiento político en lo que se reza con las candidaturas para diputados, y, como de costumbre, el número de los que solicitan la honra de ser elegidos y que están conformes con las ideas del gobierno es superior al de los distritos ó circunscripciones, lo cual producirá necesariamente la necesidad de esoger aun entre los mismos amigos del gobierno. Las oposiciones nada hacen hasta ahora, al menos que yo sepa, para tomar parte en la lucha.

La noticia dada por *La Correspondencia*, de que el gobierno se propone que no haya muchas dobles elecciones, es cierta, segun mis informes, y esto es natural, siendo, como llevo dicho, muchos los que pretenden ser diputados ministeriales.

El corresponsal de Paris me escribe hoy que en medio de los pacíficos preparativos para la exposición Universal, se oyen anuncios de próxima guerra, activándose extraordinariamente la fabricación del nuevo armamento que se va á dar al ejército francés.»

Segun las noticias mas recientes de Nueva-York, se advierte mas que nunca en aquella ciudad la necesidad de unirse y conciliarse los partidos. El ministro de Hacienda no ha vacilado en declarar que la menor crisis podría comprometer la situación financiera; y parece como que se presenta ya algun accidente en las esferas políticas. Segun telegramas de Nueva-York del 23 de enero por

y siempre le distingo con algunos minutos de conversación. Aunque músico, es un excelente hombre!

—¿Aunque músico?...

Si tal, repuso el ex-tendero que tomó esta crítica por una nueva interrogación; si, señor, es jefe de orquesta en no sé qué baile, y dá además lecciones de violín..., ¡de eso vive! Es una lástima, yo le desearia otra ocupación; por ejemplo una tienda al por menor...

Reinó un breve silencio, y despues preguntó Santiago con acento trémulo: —Sr. Pitois, ¿no habeis oido hablar de una Margarita?

—¿Margarita?...

—Sí, Margarita Roquebert.

—Nunca, caballero.

—¿Ni en vuestras conversaciones con José Quentin?

—Tampoco.

—Es preciso que yo la vea; decidme dónde vive.

—¡Oh! en cuanto á eso es mas difícil; sé que vive por aquellas alturas, pero no precisamente calle ni número; sin embargo, me lo dijo.

Y llevando el índice á su frente, en actitud reflexiva, aquel ex-mercader de géneros coloniales parecia una vestal meditando en la manera de mantener el fuego sagrado.

De repente atravesaron el espacio algunas palabras características, que decían:

—Yo pesco; yo devoro; yo juego á los bolos; yo bailo en la cuerda...

—Ese es vuestro negocio! exclamó Pitois corriendo hácia la puerta, y enseñando desde ella al ilustre Bibi, llamado Devorador, que desde el puente cercano se entregaba al juego de arrojar monedas y recoger as al caer.

—¿Ved; ese joven conoce á José Quentin, y os dará los informes que necesitáis. Pero perdonad, caballero, hé aquí una cliente, y os dejo... ¡No os molesteis, Arturo!

Y volvió precipitadamente detrás del mostrador, sin que Arturo pensara en quitarle definitivamente el yugo de la miseria.

Demasiado dichoso con esta separación, Santiago avanzó hácia el grupo de curiosos.

Habia por lo menos una docena agrupados en torno de un platillo, que manejado hábilmente por Bibi arrojaba escuditos al aire, echando unos y recogiendo otros con la destreza de un malabar.

Un poco mas lejos, Narciso Clopinet se paseaba montado en sus alambres y con las manos detrás de la espalda en actitud de un grande hombre.

A él se dirigió Roquebert exclamando:

—¿No podíais decir á Bibi que desco hablarle?

Clopinet saludó gravemente, y con la misma gravedad fué á dar un golpecito á su compañero en el hombro.

Interrumpido en lo mas animado de su operación, Bibi, llamado Devorador, empezó por hacer un gesto de descontento, pero fijándose y reconociendo al punto á Roquebert, dijo:

—¡El señor de los cinco francos! ¡el hombre generoso!... pregunta por mí...

¡Oh! Yo abandono la partida y olvido mi habilidad.

Y acercándose á Roquebert, exclamó:

—Héme aquí, milord! estoy á vuestro servicio.

—Soy francés, amigo mio, dijo sonriendo Roquebert.

—Tanto mejor para que yo os estime, por vos primero y despues por la Francia. ¿De qué se trata, monseñor?

—Llamadme simplemente Santiago.

—Pues bien, hablád, Santiago.

—¿Podríais indicarme dónde vive un tal José Quentin, ó mejor aun, conducirme á su lado si es verdad que le conocéis?

—Si le conozco, es mi padrino.

—Tanto mejor. En ese caso en marcha.

—Es que en este momento debe estar ausente: es día de asamblea.

—¿De asamblea?...

—Sí tal, de reunión, la reunion alegre y regalona de los Sans Soucis (1), una sociedad de que es presidente mi padrino.

—¿Qué clase de sociedad es esa?

—Es largo de explicar; yo os presentaré á ella; pero como el camino es largo...

—¿Necesitamos un carruaje?... Deten ese cabriolé que pasa.

—¿Ese cabriolé?... Pues ya lo creo, es justamente el del vizconde, otro Sans Soucis... Apostemos á que va á reunirse con ellos; ¡Eh... vizconde, eh!...

El cochero se detuvo y volvió la cabeza.

Era un joven que bajo su modesto traje de una limpieza irreprochable conservaba un vago reflejo de distinción, hijo acaso de un nacimiento aristocrático.

Quizá por eso le daba aquel sobrenombre Bibi

mirada. El resto de su retrato puede reducirse á una nariz de trompa, pómulos pronunciados, barba sin bello, tez morena y ágiles miembros. Al verle así en su traje de saltimbanqui bañista, con las manos en las cañeras y pisando el agua que escurrían todos sus miembros, dudárase si era un ser humano ó un animal parecido al hombre.

Y en efecto, hay en él algo de gato, de pájaro, de lagarto y sobre todo de mono; ¡es un galopin, un verdadero pilluelo de Paris!

Con voz melosa y nasal reclamaba así la caridad de los especta lores:

—Animarse, señoras y caballeros; una simple décima en el canal y voy por ella al instante. Vamos, dos sueldos; dos sueldos solamente por el chapuzón; yo soy el rey de los buzos, el célebre Bibi, llamado Devorador á causa de su insaciable apetito. Dad algo para saciarle. Bibi, llamado Devorador, irá á buscar al fondo de las aguas cuantas décimas quieran poner á prueba su habilidad... pero es de buen contento, lo mismo toma sueldos que piezas de un franco, de dos, piezas de oro ó alhajas que lo valgan. Sin embargo, si alguno de mis admiradores quiere probar mi talento con papel-moñeta inconvencional al contacto del agua, pueden entregármelo al señor Clopinet, mi secretario. ¡Saludad, Narciso!

En cuanto á este, era alto, flaco y todo vestido de negro como un notario.

Gravemente sentado sobre el pavimento, aguardaba con ademan tranquilo el óbolo de los circunstantes. Al oír á Devorador se incorporó como hombre que despierta de un sueño, pasó sobre cuanto le rodeaba una mirada insensata, y por fin, como quien recuerda su deber, se acercó á los circunstantes saludando y presentando su mano, pero no sin sonrojarse vivamente; ¡el tal Clopinet era tímido como una doncella!

Despues, en medio de una carcajada general que no parecia llegar hasta él, segun la poca sensación que le hacia, fué á ocupar de nuevo su sitio despues de convencerse de que el envoltorio confiado á sus cuidados por su compañero, no habia sufrido alteración. ¡Era muy conienzudo y muy cuidadoso el buen Narciso!

Algunos instantes despues habia reabrazado su melancólica postura con la cabeza caída sobre el pecho y el rostro protegido por la sombra que proyectaban las alas de su sombrero, de un ne-

gro rogizo. El extremo de su nariz y las dos rodillas de sus pantalones, relucientes como el sol, eran los tres únicos puntos luminosos de aquel sombrío personaje. ¿Seria un poeta trágico ó un filósofo alemán? ¡El porvenir dirá!

En cuanto al perro de Terranova, llamado Bruto, faltaba aquel día de la escena; sin duda temian que por un celo intempestivo alterase el brillo de la representación.

Bibi entretanto continuaba:

—¿Es posible? ¡Nada! ¡Ni un maravilloso! Permittedme declarar, señores, que es una vergüenza para la Francia...

Este argumento hizo caer á sus pies una pieza de dos sueldos. Antes que ella hubiese tocado al fondo del canal, ya el hombre-peza caía tras ella al fondo de las aguas y reapareciendo sobre ellas, y haciendo la plancha debajo del puente, exclamaba:

—Seguid, seguid; ¡ahora es la ocasion, no me dejéis salir del agua! ¡Vamos! al bello sexo es á quien ahora toca, yo le elijo por protector. ¡A las almas sensibles me encomiendo!

Y el endiablado Devorador seguia ensartando una retahíla que hacia honor á su buen ingenio.

Dos comedres que pasaban por casualidad, se conmovieron ante su relato y dijo la una:

—Es gracioso el pilluelo, ¿verdad, señora Giffardin?

—¡Una maravilla, señora Coquillard! Es preciso contribuir.

Y cada una al mismo tiempo arrojó una moneda en el canal.

—¡Eso es mejor! ¡por partida doble! exclamó Devorador cayendo con ambas manos abiertas, apareciendo en breve con un escudo en cada una y saludando á las dos comedras con estas palabras:

—Honor á las damas.

—Es muy fino, dijo la una lisonjeada por aquel cumplido.

—¡Qué picarillo! dijo la otra.

En cuanto á Bibi, habiase vuelto hácia su melancólico compañero, y arrojándole su triple pesca, exclamó:

—¡Recoged, Sr. Clopinet, y sobre todo, saludad, saludad, Narciso!

Y volviéndose despues á su público, prosiguió:

—No dejemos resfriar este entusiasmo; ved que el artista necesita entusiasmo, y sobre todo si le dejáis resfriar atrapa una enfermedad, y por algunos días, ¡adiós espectáculo! Yo espero que mi gas-

ta tarde, publicados por los diarios de Londres, hay una tendencia al pánico en el movimiento de la bolsa y se anuncian varias quiebras.

Dícese en Londres que el ministerio no propondrá bill de reforma electoral á las Cámaras, sino el nombramiento de una comisión informadora sobre este asunto, proponiendo formular un proyecto de ley con arreglo al informe que ésta dé. Otros aseguran que el Sr. Disraeli presentará á las Cámaras un proyecto de reforma inmediatamente después de las vacaciones de pascua.

Dicen de Munich que á consecuencia de una comunicación relativa á los espionajes del rey de Baviera, hecha á la Cámara por el ministro de Negocios extranjeros, ha propuesto el presidente que se envíe un mensaje de felicitación á S. M., para expresar de una manera solemne los sentimientos de la Cámara sobre este feliz suceso. La proposición fué aprobada por unanimidad.

Los periódicos italianos publican el texto del contrato ajustado por aquel gobierno con la casa de banca Langrand-Dumoucau para la liquidación de los bienes eclesiásticos. Este contrato no tendrá fuerza hasta que lo aprueben las cámaras.

Dice un despacho de Nueva-York, que dá noticias de Méjico, que el general imperialista Lascafe se ha pronunciado á la cabeza de sus tropas contra el imperio, y anuncia en una proclama que observará una neutralidad armada en el distrito que ocupa militarmente. Dicha proclama está además firmada por los generales Rivas, Rosales, Aaver, cuatro tenientes coroneles y un gran número de oficiales.

Dicen de Florencia que el almirante Persano ha sido puesto en libertad. El Senado, sin embargo, empezará á entender de su proceso el día 12 de marzo.

La Italia asegura que el príncipe Humberto ha suspendido por ahora su anunciado viaje á Viena.

Las últimas noticias de Candia dicen que los últimos trece oficiales garibaldinos de los ochenta y dos que fueron para tomar parte en la insurrección, han capitulado. La pacificación de la isla continúa sin nuevas acciones de guerra. En Albania también reina tranquilidad.

Un despacho de Nueva-York dice que el presidente Johnson ha puesto su veto á los proyectos de ley relativos á la admisión de los nuevos Estados de Nebraska y Colorado en la Unión americana.

En el quinquenio de 1860 á 1864 la población de Palma de Mallorca tuvo un aumento de 4,823 almas.

El 29 de enero por la mañana salió de Mahon con dirección á Palma, por la vía de Ciudadela, el capitán general de aquel distrito D. José Reyna, el cual se hallaba allí desde el viernes al anochecer. Le acompañan algunos ayudantes y el director subinspector de ingenieros de la provincia.

Durante su corta permanencia en aquella plaza ha girado una visita á los edificios militares, y el sábado estuvo en la fortaleza de Isabel II. Por la noche del mismo día fué obsequiado con una serenata por la banda del regimiento de América.

Segun hemos oido, los robustos y fornidos aragoneses también figurarán en la próxima exposición universal de París, pues se trata de formar una compañía rondalla, compuesta en su mayor parte de jóvenes de la clase del pueblo, con el objeto de dar, durante la citada época, conciertos de guitarras, citaras, bandurrias, panderas, etc., etc.

Un diario valenciano tiene noticia de que la academia de San Carlos de aquella ciudad, deseosa de que las escuelas artísticas valencianas tengan una representación digna en la exposición regional que se prepara, se halla dispuesta á secundar el pensamiento de la Sociedad Económica, procurando que las obras de arte figuren en crecido número ante el público que acudirá á las fiestas del Centenario.

La diputación provincial de Almería ha señalado en una de sus últimas sesiones una pensión anual de 3,000 reales á la viuda é hijos de José Martínez Gallardo, natural de la provincia, muerto gloriosamente en el combate del Callao. Aquel bizarro marineró formaba parte de la tripulación de la fragata Villa de Madrid.

El martes se verificó á bordo de la fragata mercante *Bella María*, surta en aguas de Bilbao, un gran banquete para solemnizar el acto de haber sido abandonado dicho buque en la matrícula de Vizeaya.

El gobernador de la provincia fué el padrino en la ceremonia, y á ella concurrió un numeroso convite. La fragata ha hecho ya viajes de altura y es uno de los buques de mas porte que tiene la marina comercial de España.

La nueva ley militar de que se ha dotado á Austria á consecuencia de la desgraciada campaña de 1866, refuerza considerablemente el sistema defensivo del imperio. Las tropas de línea estarán representadas por 900,000 hombres; y dando 100,000 á las bajas ordinarias, queda todavía el número respetable de 800,000 hombres.

Añádase á ello la primera reserva, compuesta lo menos de 300,000 hom-

bres, y la segunda, que coasta de otro tantos, y tendremos que el Austria, una vez cumplimentada la ley, tendrá un ejército para operaciones de campaña de 1,300,000 hombres.

El baile dado el miércoles en las Tullerías estuvo, segun las crónicas de París, muy animado. SS. MM. se presentaron en el gran salón á las diez de la noche. La emperatriz vestía falda de muselina blanca, acuchillada de raso color de paja y salpicada de racimos de uva negra. El emperador habló largo rato con el ministro de Prusia.

Se hallaban entre los concurrentes el príncipe Napoleón y la princesa Matilde.

En el año 1866, y segun aparece en la *Guía*, se han concedido grandes cruces de Isabel la Católica, á los señores conde de Cerrajería, Inestal y Nuñez, Ghinchilla, Guillen Buzarán, Pino Villamil, obispo de Gerona, Torres-Jurado, obispo de Madrid, Somoza y Cambero, Valle, Barreda, Talledo y Diaz, Irazzo, Conrado, marqués del Contadero, Rey Caballero, Eguizabal, Trillo Figueroa, Cervet, Vera é Isla, Argüelles (D. Federico), Barreiro, conde de la Oliva, Topete, Santiago, Gaerner, Santisteban, Ponce de Leon, baron de Mámola, marqués de Almaguer, Gutierrez de la Vega, Rosales y Godoy, conde de Alvar-Pañez, marqués de Vallejo, Segovia, Vinent y Vives, Rivas (D. Francisco), Herrero, marqués de Casa-Pavon, Lozano y Garcia, Castillo, Campuzano y Laci y Hexnandez.

Igualmente se han concedido grandes cruces de Isabel la Católica á los extranjeros señores vizconde de Lage y Rivero Carballo.

Un diario de Manila, fecha 7 de diciembre, dice lo siguiente:

«Parece que á mediados de este mes sale la *Numancia* con rumbo al cabo de Buena-Esperanza; pero su destino cierto no es sabido aun, y probablemente solo lo sabrá su comandante á algunos dias de navegación, despues de la salida de este puerto.»

El ferro-carril de Córdoba á Sevilla ha dado de producto unos 17,000 francos por kilómetro.

Los productos del camino de hierro de Sevilla á Jerez y Cádiz han sido de 26,000 francos por kilómetro, y ha producido á sus acciones en el extranjero un arreglo en la cuestion del ferro-carril de Mérida.

La alta sociedad vienesa está conmovida en estos momentos por un episodio dramático que ha tenido lugar en el baile de máscaras de uno de los teatros de la capital de Austria.

Una mujer alta y elegante, envuelta en los anchos pliegues de un dominó de raso negro, comenzó á perseguir á una

enmascarada pareía, que no tuvo al fin otro recurso que la fuga para librarse de la importuna, que al llegar á la puerta del salón arrojó al semblante del joven el contenido de un frasquito de vitriolo. Arrestada en el acto la culpable, y ya sin máscara, resultó ser una dama de la aristocracia austriaca, mujer legítima del joven aquel, de quien estaba divorciada.

El vitriolo quemó horribilmente el rostro del caballero, incluso los ojos que ha perdido. En cuanto á la señora, cometió el crimen con tal precipitación, que el líquido corrosivo la quemó la mano derecha y el brazo de tal modo, que á las pocas horas hubo necesidad de hacer la amputación.

El día 30 de enero último aparecieron muertos miles de peces en las aguas del golfo de Nápoles, asfixiados durante la noche, pues los cuerpos flotaban en la superficie.

Este fenómeno le ha producido una emanación de ácido carbónico, procedente de fuerzas volcánicas que sin duda no pudieron tener salida por la tierra á causa de la mucha nieve que cubre hoy el monte del Vesubio.

Ha llegado á Marsella Ghahim-Bajá, general en jefe del ejército egipcio, acompañado del coronel Minié y de muchos oficiales de graduación. En seguida marcharán á París á estudiar las armas y el sistema de fortificación moderno.

El coronel Minié está encargado de dirigir la fabricación de 100,000 fusiles, cuyo sistema ha inventado él mismo.

Este año el Congreso no figura en la *Guía*, por haber sido disuelto justamente en los mismos dias en que se imprimía su Anuario oficial.

El Senado, tal como aparece en este libro, deduciendo algunos nombres que han desaparecido despues de su impresión, consta de 314 senadores, que despues de haber sido admitidos, han prestado ya su juramento.

El número de senadores admitidos, pero que todavía no han tomado asiento en la alta Cámara, es de 18, y de 17 el de los nombrados por la Corona que no han presentado aun sus poderes al Senado.

La *Guía* hace figurar como senadores por derecho propio únicamente, á los cardenales arzobispos de Sevilla y Burgos, patriarca de las Indias, arzobispos de Granada y Valladolid; y como grandes de España que tienen la renta que fijaba la Constitución antes de la supresión de la reforma, á los señores marqués de Perales, duque de Alba, marqués de Belmar, Gavia, conde de Javalquinto, marqués de Camarasa, duque de Tserelaos, duque de Tamames, duque de Gor, duque de Villahermosa, conde de Guaquí, conde del Real, marqués de San Felices, marqués de las Torres, du-

que de Aliaga, marqués de Valmediano marqués de los Belz y conde de Villafranca.

Existen además otros senadores que como los capitanes generales de ejército duque de la Victoria, de Valencia, de Tetuan y de la Torre, y marqués de Duero, son senadores también por derecho propio, así como el cardenal arzobispo de Toledo, y otros muchos grandes de España que tenían las condiciones de la ley para serlo igualmente por derecho propio; pero que, sin duda, ó no han hecho valer este derecho, ó la circunstancia de haber entrado en la alta Cámara como senadores vitalicios, es lo que ha hecho que la *Guía* no los designe como senadores por derecho propio.

De las casas consistoriales de Tortosa ha desaparecido un cuadro, segun resulta de un edicto publicado en los periódicos oficiales de Cataluña. Lis señas del cuadro, segun el mismo edicto, son las siguientes:

«Marco dorado, de los llama los de media caña; tiene de longitud unos sesenta centímetros y cuarenta y cinco de latitud, con su correspondiente cristal; la lámina representa al general D. Juan Prim á caballo en la batalla de los Castillejos, con una dedicación al pie de la misma que dice así: «Al Excm. ayuntamiento constitucional de Tortosa. Prim.»

Los buques de diferentes naciones que han hecho su cuarentena en el lazareto de San Simón de Vigo, son los siguientes:

«Españoles 207.—Ingleses 374.—Franceses 83.—Norte-Americanos 22.—Portugueses 10.—Noruegos 60.—De Bélgica 3.—Holandeses 23.—Suecos 6.—Rusos 33.—Austriacos 1.—Italios 5.—Danemarqueses 34.—Bromenses 6.—Hamburgueses 2.—Prusianos 3.—Escoceses 1.—Irlandeses 1.—Genoveses 1.—Alemanes 3.—Total general, 895.

Devengó sobre ellos la Hacienda la cantidad de 116,773 escudos con 620 milésimas.

Los trabajos para llevar á efecto el arreglo parroquial continúan toda vez que encomendados principalmente, segun nuestros informes, á un distinguido juriscónsulto y antiguo consejero de la Corona, este no levanta mano para dar por concluido en el mas breve plazo posible su difícil cometido. Otros proyectos menos radicales, creemos que han de publicarse antes, para facilitar los deseos de gobierno de S. M. en este punto, debiendo contarse entre ellos, y muy principalmente, el arreglo de las capellanías, que habrá de contribuir á dar decorosa colocación á un gran número de señores eclesiásticos, y á dotar á las parroquias y á las iglesias del personal que necesitan, sin gravamen del Erario público. Así lo dice la *Gaceta del clero*.

lante público me evitará semejante contratiempo. A vos acudo, señores y señoras: aun nos faltan cincuenta céntimos para completar el precio de nuestro desayuno; solo cincuenta céntimos, palabra de honor! En cuanto los reuna me veréis, á fé de Bibi, salir definitivamente de las aguas, vestirme mi traje de sociedad y partir á ofrecernos el Sr. Clopinet y yo... ¡Salud, Narciso!... dos chuletas rociadas con un cuartillo de lo fino. ¡Verdadero festin de Baltasar! Conque así, mano al bolsillo: solo exijo cincuenta...

No acabó, interrumpido por el argentino choque de una moneda de plata que acababa de caer en las piedras junto á Clopinet.

A este ruido de favorable agüero, Narciso se despertó por completo, corrió, se inclinó y lanzó finalmente un grito de gallo mostrando orgullosamente una moneda de cinco francos.

—¡Qué maravilla! exclamaba Bibi desvanecido; ¡cinco francos! y ha sido aquel señor que se esconde entre la multitud esquivándose á la admiración del pueblo; pero yo te he visto... Gracias, mi generoso protector. ¡Salud, Narciso! Debe ser un embajador, un protector de los artistas. Podeis tocar la campana para el desayuno, Clopinet; yo paso á mi vestuario.

Y diciendo esto desapareció bajo el puente seguido de Narciso que con el envoltorio de ropa debajo del brazo se dispuso sin duda á servir de ayuda de cámara á su amigo.

Respecto al hombre generoso no era otro que Santiago Roquebert.

Defenido en su camino para buscar á la tía Poupard acababa de llegar á París.

En vano había querido indagar el paradero de la pobre Margarita; la tía Poupard había desaparecido de Bail-le-Duc y se había vuelto á casar á poco de la fuga de su sobrina, y segun toda probabilidad por el despecho que esta le causó.

Había vivido, despues de casada con un joven demasiado ligero y calavera que daba fin á todos sus bienes, en diferentes casas, y en todas ignoraban que hubiese tenido una sobrina. Nadie había oido hablar de la pobre Margarita.

La tía murió por fin casi arruinada, y heredero de los pocos bienes que quedaron, el viudo se dirigió á Alemania; nadie sabía mas.

Santiago Roquebert estaba ya desahogado cuando el propietario de la casa

donde había terminado esta comedia conyugal, exclamó de repente:

—Aguardad; ahora recuerdo que en el instante de partir su marido me dejó una carta que parecía antigua, rogándome la entregase á la persona que en cualquier tiempo pudiera venir á informarse de la difunta. ¡Pero dónde hallaré ese papel? ¡Hace tanto tiempo de esto!...

La carta, sin embargo, fué encontrada y entregada á Santiago Roquebert.

Fecha del dos de noviembre, solo contenía estas palabras:

«Si algun dia ocurriese algo importante que comunicar á Margarita ó al que tiene iguales derechos, hacedlo saber al Sr. José Quantin, artista músico en París, calle de Menil-montant, número 2, esquina al canal.»

¿Quién era José Quantin? ¿Qué significaba aquel extraño laconismo? ¿Sobre todo, qué quería decir lo de: *¿Quién tiene iguales derechos?*

Además, aquella fecha de dos de noviembre, precisamente la misma en que en medio de los desiertos americanos Santiago había creído ver pasar ante sus ojos á Margarita.

Ansioso por conocer su suerte tomó apresuradamente el camino de París y se dirigió hacia el ángulo de la calle Menil-montant; pero al llegar allí delante de la casa se detuvo.

—Voy primero á casa de Duvernay, se dijo; mi buen Pedro me ayudará en mis pesquisas.

Santiago continuó subiendo por la orilla del canal, y siguiendo las indicaciones de su antiguo amigo no tardó en reconocer el moderno palacio contiguo á los talleres.

En estos, los operarios trabajaban como siempre; pero observábase en todos un silencio triste, imponente.

En cuanto á la casa todas las ventanas estaban herméticamente cerradas; todo en ella estaba silencioso y mudo como la tumba.

Asombrado Santiago Roquebert, llamó á la puertecilla que se veía á un lado de la puerta principal.

Un criado todo vestido de luto y coraire contristado, se acercó á abrir.

Roquebert lo supo todo Despues de algunos momentos concedidos á la sorpresa, al dolor, murmuró:

—¿No podría ver á la señora Duvernay?

—No señor; mi pobre señora no recibe á nadie: en la noche fatal la trasladamos á

casa casi moribunda, y despues ha estado muy malita, muy malita....

—¿Y su hija?

—Ha pasado ocho dias á la cabecera del lecho de su madre, consintiendo hoy por fin en tomar algun reposo, y ahora descansa.

—¿Y Enrique?

—Ha salido para asuntos urgentes; pero si es para negocios comerciales, podeis dirigirlos á Guillermo Duvernay, hermano de mi señor, que aunque herido, tambien...

—No, no, interrumpió Santiago, volveré esta noche.

Y se retiró dejando una tarjeta, en la que escribió con lápiz estas palabras: «Un amigo, un verdadero amigo.»

Pocos minutos despues estaba delante de la casa indicada por la carta; la portera era la excelente señora Giffardin, que tan liberal se había mostrado con Bibi-Devorador.

—José Quantin, músico, ¿vive en esta casa? preguntó Santiago.

—No le conozco, repuso la portera.

—Sin embargo, recordad si anteriormente...

—¡Yo recordarlo!... ¡Ay, caballero, la memoria es mi fuerte! José Quantin, un músico...? No, no ha vivido nunca ningun músico en la casa, y hasta lo siento, caballero, porque adoro á los artistas.

—Sin embargo, hace diez y nueve años.

—¿Diez y nueve años?... ¡Ay! caballero, entonces no puedo daros razon. ¡Era yo entonces demasiado joven y no figuraba en el mundo como portera!... ¡Desgracias de familia!...

—¿Y no queda nadie de esa época en la casa?

—No señor; la vida parisiense se distingue por la variedad.

—¿Cómo? ¿Nadie podría indicarme?...

—A no ser el propietario, que por ese tiempo ocupaba la tienda de la casa; ¡una tienda de comestibles! Pero ahora se ha retirado á su posesion en el Prado de San Gervasio.

—Decidme su nombre... indicadme...

—Es inútil, caballero, no tendreis necesidad de ir tan lejos. El Sr. Pitois viene todos los dias á visitar sus amores, su tienda de comestibles, y en ella olvidada, por unas cuantas horas, su posicion en el mundo, distraiéndose en servir á los parroquianos.

—¿Y creéis que ahora?...

—Es indudable, hace un hermoso dia

y el Sr. Arturo, su sucesor, le recomiendo que viniese temprano, porque habido que partir azúcar y molar café... ¡A vuestro servicio!

Roquebert salía ya del portal para entrar en la tienda. Hagamos justicia á la señora Giffardin. ¡Cuanto había dicho era la verdad!

Un joven grueso, acicalado, en el cual se reconocia fácilmente al Sr. Arturo, estaba recostado con indolencia detrás del mostrador leyendo *El Constitucional*.

Mas allá entre sacos y barriles veíase un anciano bajito y vivaracho charlando con dos ó tres locuaces comadres.

Aquel debía ser el Sr. Pitois... ¡Indudablemente, como no hubiera dejado de decir la Giffardin!

Santiago aguardó que todas las compradoras saliesen de la tienda, y entonces se adelantó hácia el Sr. Pitois.

—¿Qué desea el caballero? preguntó el antiguo comerciante frotando una contra otra sus dos manos impacientes.

—Perdonad, dijo Roquebert, se trata simplemente de algunos informes.

—En ese caso, caballero, me permitiréis en tanto ir partiendo azúcar; es muy entretenida esta ocupacion. No os molestéis, Arturo, estoy yo aquí.

La recomendacion era inútil; el almirante Arturo no se movía ni suspendía la lectura de su periódico. Cualquiera diría que había nacido para monarca aquel joven tendero-literario!

En cuanto al ingenuo Pitois, manejaudo con gran destreza su maza y el cuchillo, exclamaba con volubilidad:

—Arturo mi sucesor, es un joven aprovechado, porque yo ya no tengo que ver aquí, vivo retirado en mi quinta de Sar Gervasio, y he sacudido hace tiempo el yugo de la miseria, pero ¿qué queréis el pasado tiene para mí singular atractivo; y esto de pesar, medir... no, no os molestéis, Arturo... Además el atender á su clientela, el hablar con unos y con otros... Luego os confesaré con franqueza que la señora Pitois no tiene el carácter mas igual. Ahora, caballero, preguntad; ¡estoy pronto á servir!

Santiago se contentó con sonreír y despues preguntó por José Quantin.

—En efecto, ha vivido en mi casa, repuso el propietario, y durante gran número de años, pero su esposa estaba de licencia y emigró con sus dos hijas, que por fortuna aun viven y están cada dia mas hermosas, hácia las alturas de Belle-Ville. Le encuentro algunas veces

TERCERA EDICION.

Esta tarde recibimos los siguientes despachos telegraficos de nuestro servicio especial y particular:

Paris, 3. El «Monitor» dice que continúan en Méjico los preparativos de embarque de las tropas francesas y que Juárez ocupó el 19 de diciembre la ciudad de Guadaluajara, despues de un encarnizado combate en que fué derrotado el 5.º batallon de cazadores y muerto el jefe de dicho batallon el comandante Sayn.

Bruselas, 3. La «Independencia» publica un telegrama de Lóndres en que se anuncia que durante el actual periodo parlamentario el ministerio presentará al parlamento el bill de reforma electoral.

En Lóndres los bolsistas se han ocupado estos últimos dias de las remesas de oro que habian llegado a aquella capital. Como la exportacion de tan precioso metal no llega ni a la vigésima parte de la importacion, se cree que aquella volverá a sus condiciones normales.

Los consolidados, sin duda por esta razon, han tenido 1/8 de alza. Los préstamos por desuento se negocian á 3 por 100. En el Stock Exchange se ofrece dinero á 1 1/2, y no encuentran siempre tomadores.

Un despacho de Nueva-York del 23 del pasado anuncia muchas quiebras, y en el mercado comenzaba á sentirse pálico.

La multitud que se apiñaba en derredor del patibulo momentos antes de la ejecucion de anteaer era tan inmensa, que se hacia imposible el tránsito á doscientos pasos del imponente tablado.

A la una llegaron los reos rodeados de muchos sacerdotes y no pocos hermanos de la caridad.

Sin detencion alguna, el primero de los sentenciados, con paso inseguro y mirada vagorosa, subió á ocupar el fatal banquillo, que era el de la izquierda.

Este infeliz, segun se nos ha asegurado, perteneció con una excelente hoja de servicios, al benemérito cuerpo de la Guardia civil.

Tocado que hubo el turno al segundo, que era el de mas edad, subió los escalones con grande desembarazo, sin necesidad de la ayuda que le prestaban algunos hermanos de la Caridad.

No así el tercero, que, con rostro cadavérico, inclinanda la cabeza á uno y á otro lado, le era casi imposible dar un solo paso, llegando con gran dificultad á lo alto del tablado.

Una vez en él, conferenció breves instantes con uno de los sacerdotes que le auxiliaban, el cual, á peticion del reo, se dirigió al pueblo en demanda de perdón, obtenido el cual de la compáctama masa que formaba la concurrencia, quedó cumplido el fallo de la justicia de la tierra.

Los anteriores detalles son de La Epoca.

Con el último correo de la Habana ha debido regresar á esta corte el secretario del gobierno superior civil de la isla de Cuba, Sr. Moraza, quien, segun una carta que tenemos á la vista, se habia visto obligado á hacer dimision de su destino por no convenir á su salud el clima de América.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en la Habana la siguiente carta: Habana, 13 de enero de 1867.

Muy señor mio: en mi última carta decía que la crisis metélica era fugaz y pasajera y con efecto el tiempo lo ha justificado. En quince dias que son pasados, la reflexion ha acudido en ayuda de los irreflexivos, la tranquilidad á los que de las sombras se alarman y una casi confianza impera en todo el comercio de esta isla. El resto de timidez que sigue siempre á las alarmas financieras apenas se deja sentir y las transacciones comerciales se hacen sin obstáculo alguno.

—El cólera, que como dije á Vd. rondaba esta isla, vá desapareciendo. El gobernador político, que habia tomado algunas medidas preventivas por si nos visitaba tan fiero enemigo, afortunadamente nada tendrá que hacer, de lo cual nos alegramos.

—Las Pascuas se han pasado sin que ningun acontecimiento desgraciado turbe su alegría.

—Con esta mi correspondencia sale para España el secretario del gobierno superior civil don Daniel Moraza, en uso de licencia concedida. De público se dice que no volverá, porque ha presentado su dimision.

—Hí muerto el Sr. D. Tomás de Reina, director de la casa de beneficencia de esta capital, persona muy conocida en esa y con especialidad de los militares que hicieron la guerra de los siete años. Era bastante estimado en este pais y por consiguiente ha sido muy sentido.

Su plaza tenia bastantes golosos, pero el general Manzano la ha confiado interinamente al contador Sr. Cruz entre tanto que el señor ministro la provee.

—Aun no han llegado los arquitectos municipales recientemente nombrados, señores Alba, Tomé y otro que no recuerdo. Bien venidos sean, pues en esta capital, donde las construcciones todas son ligeras é imperfectas, mucho pueden contribuir con sus luces y los buenos modelos que han visto en Europa á mejorar el aspecto de la ciudad, trazando reformas é inspirando el buen gusto y la belleza, que no están por cierto reñidas con

las condiciones del pais, como desgraciadamente se ha creído hasta ahora.

—El Sr. D. José Ruiz de Leon ha de dejar de dirigir el Diario de la Marina, uno de los periódicos políticos más importantes que se publican aquí. El periódico, en cuestion, ha tenido una verdadera pérdida.

—El capitán general dió el día 2 un banquete al ayuntamiento. La ausencia de muchos concejales hizo que no estuviera tan brillante como suelen estar otros. El Sr. Gutiérrez de la Vega concurrió como presidente de la corporacion municipal y el director de administracion, Sr. Vigil de Quiñones, en representacion de los municipios de toda la isla.

—Arjona, que como sabe Vd. marchó á Méjico en busca de gloria y dinero, y á quien esperábamos, aun no ha parecido.

—La Ristori, á quien esperábamos tambien, sigue en Nueva-York.

—Ya tenemos aquí la compañía de ópera que trabajaba en Méjico, bajo la direccion del Sr. Bianchi.

Entre los cantantes figura la Alba, italiana á quien no conocemos, la Peralta, meicana y de gran reputacion como agilidad de garganta, Manfredi que ha cantado en Madrid, Tombesi y otros. La compañía se inaugura con La Traviata.

—El emperador Maximiliano, á quien unos presentaban como fugitivo, otros cruzando los mares en busca de su palacio de Miramar y muchos como retenido por los franceses, sigue en Méjico, bueno y sano. Todo esto se suponía, porque como los franceses lo abandonan, creyeron que iba á apelar á la estrategia llamada fuga; pero ha sucedido todo lo contrario, se ha rodeado de los elementos conservadores del pais y ha llamado un plebiscito que decida si ha de seguir gobernando. Algunos creen que el resultado le será favorable. Yo no me atrevo á decir lo que pasará.

Ha sta otro correo.

La Revista Hispano-americana en el número del 30 de enero publica un extenso trabajo del Sr. Angulo, apreciando el conflicto que tiene lugar en los Estados Unidos entre el presidente y el Congreso. En el mismo número se insertan, entre otros artículos de los Sres. Latra, Marticorena, Tapia y Luis Carreras sobre las Colonias francesas, el pensador Luis Vives, asuntos de Puerto-Rico, y la novela moderna representada por Balzac. El Sr. Serrano Alcazar ha publicado un lindo cuento imitando el estilo de Poe, con el título de la Carcajada de un muerto.

En su última hora la Liberté dá las siguientes noticias: «Ha corrido el rumor de que eran falsas las noticias recibidas de Grecia, que reinaba grande agitacion en el Epiro y la Tesalia, y que el gobierno de Atenas se declaraba impotente para contener el sentimiento nacional. Acogemos este rumor con toda reserva.»

Los presos en la cárcel de Bilbao fueron obsequiados ayer con un rancho extraordinario que costó el señor obispo de la diócesis.

El 30 por la noche no llegó el correo á Barcelona por haber sufrido una detencion en Moncada el tren que lo conducía.

En el teatro principal de Barcelona se va á estrenar una zarzuela nueva titulada Rosa y Elisa.

Ha sido nombrado arquitecto del segundo distrito de Córdoba, que es el de Montoro, D. Mariano Lopez Sanchez.

Ha llegado á Cádiz de regreso de este corte el Sr. Belmonte, gobernador de la provincia.

Hoy recibimos noticias de Montevideo y de los buques de nuestra escuadra que al mando del general Mendez Nuñez están surtos en aquellas aguas. La legacion de España en la república argentina habia publicado el siguiente anuncio: «Habiendo llegado á conocimiento del gobierno de S. M. el frecuente número de casos de desercion de los buques de guerra como de los buques mercantes españoles cometidos por los tripulantes de dichos buques, debido en gran parte á las sujestiones empleadas por españoles establecidos en esta república con la mira de favorecer á sus deudos ó amigos, brindándoles con ofertas de mayor lucro, ha tenido á bien disponer que se dé por la legacion de S. M. el correspondiente aviso para que en lo sucesivo se abstengan los súbditos españoles de practicar un abuso semejante, en el concepto de que cualquiera que en adelante ayude ó contribuya de cualquier manera á la desercion de nuestros marineros ó los ampare despues de haber desertado, no podrá aspirar á la proteccion de España.» Buenos Aires, diciembre 19 de 1866.—Pedro Sorela y Maury.

—Al copiar el anterior anuncio dice un periódico de la localidad: «Desde que los buques de guerra españoles que estaban en el Janeiro arribaron á Montevideo, se ha empezado á ejercer allí una vivísima accion á fin de promover la desercion de la marinería. Y como esta accion dispone de medios halagadores para el hombre, sujeto á sueldo ó jornal, y nunca falta quien aun sin intencion suada, se deje llevar con preferencia del interés y á él esponga los deberes y aun los del patriotismo que comprende y traduce á su manera, es que dicha accion se ejercita con resultados perniciosos para la disciplina,

y tambien para el servicio de guerra en que hoy se encuentran en América los buques españoles.»

—Los periódicos de Montevideo dicen que cuando llegara allí el buque correo de Europa, los buques españoles saldrían de aquellas aguas, pero no para dirigirse al Pacífico.

—En Rio de la Plata se aseguraba que el general Mendez Nuñez iría á dicha ciudad con el objeto de saludar al presidente de la república.

—Los socios del casino de Montevideo preparaban un obsequio al Sr. Mendez Nuñez, cuyo valor no bajaría de 9,000 pesos fuertes.

—Se iban á entregar al mayor general Lobo y á toda la oficialidad de la Almanza los ejemplares de la Corona poética que varios españoles han costeado para obsequiar á los marinos de las jornadas del Pacífico.

—Habia pasado á bordo para visitar al Sr. Mendez Nuñez una comision de la sociedad titulada la Amistad Ibérica.

El inspector de vigilancia pública don José Caballero y Hernandez se ha encargado del distrito del Centro, donde, como siempre, sigue prestando interesantes servicios.

La Sociedad de Amigos del Pais de Valencia ha invitado á las de las provincias que le son limítrofes, para que envíen á aquella capital los productos de las suyas, con objeto de que figuren en la exposicion regional que ha de celebrarse en mayo próximo con motivo del Centenar de la Virgen de los Desamparados.

Vemos con sumo gusto que aquella corporacion haya aceptado ese ventajoso medio de dar á conocer la riqueza del pais, y nos complace mucho mas, por cuanto la idea fué sugerida é indicada en LA CORRESPONDENCIA por uno de nuestros compañeros de redaccion, hijo de Valencia, y que ha demostrado así el entusiasmo que le anima por cuanto á su pais interesa.

Las últimas noticias de Puerto-Rico que hoy recibimos, nada de nuevo ofrecen y sus fechas alcanzan al 10 de enero.

—La salud pública es buena y las noticias de Santhomas anunciaban que el cólera iba cediendo en intensidad.

—El general Marchesi se hallaba muy aliviado del ataque epiléptico que sufrió no há mucho.

Ha sido nombrado comisario régio del banco de Cádiz, el gobernador civil de Granada á quien ha sustituido, como saben nuestros lectores, el Sr. Santos.

De nuestro corresponsal del vecino imperio recibimos la siguiente carta: Paris, 1.º de febrero.

Los diarios se ocupan hoy especialmente de la cuestion de imprenta, y cada uno indica como probable ó cierta alguna modificacion en el proyecto. La verdad es que hasta ahora no se ha ocupado el Consejo de ministros de la prensa, y que ni aun los intimos amigos del gobierno pueden dar nada como seguro sobre el particular. Ya he dicho á Vds. que en el primer consejo presidido por el emperador se iniciará esta cuestion.

Yes mas. Aun cuando se convengan las bases del proyecto, difícil que se publique, ó por mejor decir, sé que oficialmente no se publicará, pues el principal anuncio que tendrá el público sobre la cuestion de imprenta será el discurso de la Corona, el 14 del actual.

Del mismo modo se sabrá el pensamiento del gobierno respecto al derecho de reunion, del que tampoco están aún acordadas las bases.

Sé que han empezado ya las negociaciones de que he hablado á Vds. para el arreglo de las relaciones entre la Puerta y los súbditos cristianos dependientes de él. El ministro de Francia en Constantinopla ha celebrado ya alguna conferencia con el gobierno otomano, y en este asunto que tanto se reza con la cuestion de Oriente, se espera que podrá adelantarse tanto que haga cesar los temores de que aquella cuestion vuelva á suscitarse de una manera temible para Europa.

Hablando de este asunto he dicho á Vds., ya hace tiempo que la cuestion de Oriente podría resolverse por compensaciones y sin necesidad de un conflicto armado.

Se espera de un momento á otro la noticia de la salida del ministerio austriaco del Sr. Belcredi, ministro de Estado, que segun parece, se ha hecho imposible en su puesto por haberse declarado en abierta oposicion con la opinion pública.

Hoy recibimos los periódicos de la Habana con noticias que alcanzan al 13 de enero.

—El estado sanitario era satisfactorio en la isla, exceptuándose en Matanzas, donde la viruela habíase desarrollado epidémicamente y causaba crecido número de victimas.

La Aurora, diario de Matanzas, dice: «Desde el día 1.º del corriente hasta la noche de ayer 11 habian fallecido en esta ciudad y sus barrios, á consecuencia de la viruela, 70 personas, ó sea menos de 7 por dia, segun consta del estado que publicamos en la parte oficial.»

En el mes de diciembre último fallecieron de la misma enfermedad, segun noticias que creamos fidedignas, 238 individuos.» Las autoridades y corporaciones se reunieron para dictar varias medidas útiles para combatir la epidemia y distribuir pronto y oportunos socorros. Como medida especial, habíase dispuesto que se procediera á la revacunacion de to-

dos los habitantes del distrito, lo cual se estaba practicando.

—Per la capitania general de la isla se habia dirigido á la subinspeccion de infantería y caballería una comunicacion en que se previene se dicten las órdenes correspondientes para que se supriman en los cuerpos de infantería de este ejército las sétimas y octavas compañías de una manera análoga á como se practicó la supresion de las quintas y sextas, dispuesta en real orden de 11 de junio de 1863, en los regimientos de línea y las referidas sétimas y octavas en las de cazadores; sin mas diferencia que los cuadros de estos habrán de quedar ahora con solo un capitán, un teniente, un subteniente, un sargento y un cabo, en el concepto de que los cuerpos han de pasar la revista de febrero en esta forma.

—Habíase encargado interinamente de la secretaria del gobierno superior el Sr. D. Agustín María Guaxando.

Segun un documento oficial la recaudacion en las aduanas y colecturías de la isla en diciembre último ascendió á 1.388.619.887 escudos; y agregando 136.674.473 escudos, que importan los derechos dejados de percibir resulta un total de 1.642.294.330 escudos.

En igual mes de 1865 la recaudacion subió á 1.606.990.340 escudos, de modo que comparado con ese total el de diciembre último (contando con el dejado de percibir) resultan á favor de este 35.303.990.

—La situacion del Banco español de la Habana era tan próspera que habia anunciado el pago de un beneficio de siete por ciento á los accionistas; beneficio correspondiente al segundo semestre de 1866.

—Segun el Diario de la Marina, se habia ya señalado el punto donde habia de establecerse en la Habana la estación central del cable submarino trasatlántico, que empalmando con el de la Florida ha de poner en comunicacion telegráfica aquella isla con los continentes americano y europeo.

—Continuaba verificándose el derribo de las murallas de la Habana.

—Se habia verificado en la Habana el enlace del Sr. D. José Valls y Puig Samper, secretario que ha sido del gobierno superior civil, con la señora doña Rosa Ferrand. Fueron padrinos los excelentes señores marqueses de San Carlos de Pedrosa, y testigos los señores don Juan de Ariza y D. Joaquin Galvez.

Ayer á las once de la mañana se verificó en la universidad Central el acto de tomarla investidura de licenciado en ciencias el director del Instituto de Pamploña D. Gregorio Pano. Fué su padrino el doctor Sr. Rementería, quien al presentarlo al claustro manifestó cuán poco necesitaba el Sr. Pano, antiguo catedrático, para acreditar su saber. El discurso que el Sr. Pano leyó con claridad y desembarazo acerca de las ciencias, fué lo que debia esperarse de sus antecedentes en el profesorado.

Los dependientes de la autoridad han depositado en la tenencia de alcaidia del distrito del Centro, un carro con dos mulas que se hallaba abandonado en las calles de Madrid.

El oficial de la seccion extranjera de la direccion de correos D. Emilio Navascués, saldrá de un día á otro para Lisboa con objeto de terminar el arreglo postal con Portugal. En virtud de este arreglo, la correspondencia entre aquel pais y el nuestro costará lo mismo que en el interior de España. Este convenio, primero de su clase que se establece entre dos potencias distintas, es el primer paso práctico para identificar los intereses comerciales de las dos naciones indicadas.

El consejo de Instruccion pública ha emitido informe favorable respecto á la devolucion á D. Manuel Colmeiro de la cátedra que habia desempeñado en la universidad Central, que dejó de desempeñar cuando fué nombrado consejero de instruccion pública. Mas como ahora ha sido declarado cesante en este cargo, solicita su reposicion en la cátedra indicada.

Ayer estuvo reunida en casa del señor ministro de Gracia y Justicia la comision de códigos y siguió ocupándose del proyecto de ley sobre casacion civil y criminal que ha de presentarse á las Cortes.

Ha sido nombrado dean de Vitoria el señor Yurre, canónigo de Toledo y secretario del señor cardenal arzobispo de aquella diócesis.

Ha sido nombrado canónigo de Tenerife el Sr. Amestoy, cura párroco que era de Elciego, poblacion de la provincia de Alava.

Con referencia á noticias de Constantinopla del 23, dicen de Marsella que ecria el rumor de que la Puerta habia recibido aviso de que una escuadra americana compuesta de doce navios iba al mar de Levante.

La Puerta no ha consentido aun en evacuar la fortaleza de Belgrado. La Serbia persiste en reclamar esta evacuacion.

Hoy se ha verificado con la acostumbrada solemnidad y bajo la presidencia del Sr. D. Severo Catalina director de Instruccion pública, por no haber podido asistir el señor ministro de Fomento, la distribucion de premios anuales ofrecidos por la Biblioteca nacional, con arreglo á reglamento. Cinco han sido las Memorias presentadas, todas de bastante mérito, pero ninguna dentro de las ri-

gurosas condiciones para obtener el primer premio. Sin embargo, se ha concedido una equivalencia á un luminoso trabajo de D. Cayetano Alberto de la Bana, consistente en un catálogo biográfico-bibliográfico del teatro antiguo español, y nueva biografía de fray Lopez Vega Carpio; el segundo premio se ha concedido á D. Bonifacio María Riaño, por una bibliografía granadina. Los otros tres trabajos eran: un ensayo de biblioteca de escritores asturianos; apuntes para una biblioteca científica del siglo xvi, trabajo debido al Sr. Picalost; y por fin unas memorias para un diccionario biográfico de marinos ilustres.

El Sr. Hartzzenbusch, director de la Biblioteca, dió lectura á la Memoria que prescribe el reglamento y de la cual nos ocuparemos separadamente.

El Sr. D. Cayetano Rosell amenizó el acto, á ejemplo de lo verificado en el año anterior, con la lectura de algunos trozos escogidos de las obras inéditas de D. Leandro Fernandez de Moratín, que se conservan en la Biblioteca, y cuya impresion de real orden va ya adelantada. Estos fragmentos han sido la descripción de Pompeya, tomada del viaje de Moratín á Italia; y una nota en la cual aquel célebre autor hace el examen histórico-crítico de la tonadilla, así en lo relativo á la letra como á la música.

El acto ha estado muy concurrido, viéndose en él á muchas personas distinguidas como los señores marqueses de Molins y del Socorro, Monlau, regente de la Audiencia y otros.

Las victimas del naufragio de una lancha pescadora de Lequeitio, ocurrido el 23 de enero último en aguas de Bayona, fueron las siguientes:

- Patron, Domingo M. Eguia, edad 31 años, casado, ha dejado 3 hijos.
- Manuel Itza, edad 35 años, casado, ha dejado 5 hijos.
- Jesé Ignacio Adusna, edad 40 años, casado, ha dejado 4 hijos.
- José Rafael Celaya, edad 23 años, casado, ha dejado un hijo.
- Domingo M. Urribarren, edad 30 años, casado, ha dejado 5 hijos.
- Isidro Ibarra, edad 30 años, casado, ha dejado un hijo.
- Raimundo Marcas, edad 16 años, soltero.
- José Julian Barbaries, edad 15 años, soltero.
- José Antonio Tellería, edad 18 años, idem.
- José Manuel Lecarraga, edad 16 años, idem.
- Lorenzo Lecarraga, edad 19 años, idem.

La Memoria leida hoy en la Biblioteca nacional por su dignísimo director, el Sr. D. Juan Eugenio Hartzzenbusch, encierra muchas y curiosas noticias, cuyo conocimiento creemos agradable á nuestros lectores, al mismo tiempo que demuestran la utilidad del establecimiento y el celo con que es dirigido y administrado.

—A jóvenes y ancianos, á curiosos y amantes del estudio científico, á escritores y artistas, á toda clase de lectores, en fin, se sirvieron el año pasado, 29,733 libros: de teología, 836; de jurisprudencia, 3,409; de ciencias y artes, 9,845; de historia, 5,907; de bellas letras, 6,474; de misceláneas y periódicos, 3,266. Son bastantes mas que los servidos en el año anterior, 1865.

—Se han recibido de regalo en el establecimiento, entre volúmenes y cuadernos, 373.

—Por la direccion general de Instruccion pública se han remitido 421, entre volúmenes y folletos, correspondientes á obras presentadas para asegurar el derecho de propiedad; 322 piezas de música, 8 cuadros sinópticos, un plano, 6 litografías y 3 fotografías; por compra han ingresado 794 tomos impresos, la mayor parte obras extranjeras de ciencias, artes y bellas letras: los manuscritos no han sido muchos; pero los hay entre ellos muy apreciables.

Segun los periódicos de Vizcaya, los académicos correspondientes de la real academia de la Historia, en las provincias Vascongadas, son los señores siguientes:

- Alava.—D. Ramon Ortiz de Zárate, don Mateo Benigno de Moraza, D. Obdulio de Perea y D. Vicente de Manterola.
- Guipúzcoa.—D. Nicolás Sorluace, D. Telesforo Monzon y D. Tadeo Ruiz Ogarrio.
- Vizcaya.—D. Antonio de Trueba, don José Julio de la Fuente, D. Aristide de Artífano y D. Alejo Novia de Salcedo.
- Los académicos correspondientes de la real academia de San Fernando, en las mismas provincias son: Alava.—D. Miguel Rodriguez Ferrer, D. Florencio Janer, D. Ladislao de Velasco, D. Pantaleon Iradier y D. Daniel de Arrese.
- Guipúzcoa.—D. Antonio de Cortazar.
- Vizcaya.—D. Mariano de Zaballuru, D. Manuel de Naverán y D. Juan de Barroeta.

Entre los dones de libros impresos recibidos en la Biblioteca nacional, durante el año último, merecen el primer lugar doce tomos en árabe, impresos y encuadernados en el convento de San Juan Bautista del Monte Líbano, regalados al reverendísimo padre Flaviano, superior de aquella casa de canónigos regulares de San Basilio, y á las oportunas insinuaciones del señor D. Antonio O'Reilly, cónsul general de España en Beirut. Los doce volúmenes (dos en folio pequeño, cuatro en 4.º y seis en 8.º) comprenden los Evangelios en árabe, epístolas, profecías, los salmos penitenciales, acompañados de una esplicacion, y otros libros de rezo y doctrina.

La Concordia, periódico de Teruel, tiene noticia de que la diputación de aquella provincia ha propuesto la supresión de la Escuela Normal.

En el teatro Italiano de París se va a cantar una ópera nueva en tres actos que lleva el título de *Gebomina*. El autor del libreto es el Sr. de Lauzières y el de la música el Sr. Luis B. rdes.

Ha fallecido en Madrid la señora doña Ana María Stockhousen de Urban, madre de la señorita Praxidina Urban, primera bailarina del Teatro Real.

Durante la representación en el teatro de Amiens el 27 de Enero, el empresario de dicho coliseo salió a la escena para anunciar que presentaba la dimisión de su cargo. Una estrépida salva de aplausos acogió esta manifestación. Decididamente, dice un periódico de la localidad, hay personas que tienen el don de hacerse amar del público.

La restauración del palacio de cristal de Londres, una parte del cual fue destruida hace poco tiempo por las llamas, costará de 5 a 6.000.000 de rs.

El nuevo drama del Sr. D. Francisco Ponsari, *Galileo*, se representará en el teatro Francés durante el mes actual, no siendo cierto que la autoridad haya prohibido la representación.

Hoy recibimos noticias del Pacífico por la vía de Montevideo, según las cua-

les es seguro que el ministro de Negocios extranjeros chileno, Sr. Covarrubias, había ido a Lima para tratar de la paz, no queriendo escribir notas diplomáticas sobre este asunto, que el día de mañana pudieran comprometerle.

El gobierno chileno había decidido aceptar la mediación si el Perú la aceptaba. También se dice que el viaje de Covarrubias tenía por objeto pedir recursos monetarios al Perú para el caso de que continuase la guerra.

El gobierno chileno había decidido ocupar la Arica, enviando al efecto bajo el mando del coronel Cornelio Saavedra al mando de algunas tropas, que conducen dos vapores. Estas tropas se estacionarán en el territorio de Tolten, que es la llave de Arica.

En Chile se estaban reclutando gentes para que auxilien las revoluciones en la república Argentina y hacer que se generalicen en ella. De Chile salen emisarios al desierto para hacer que simultáneamente los indios invadan en cada día el territorio civilizado y siembren en él el espanto y la desolación. Al mismo tiempo también se le da aliento al Paraguay, y el Perú le ofrece su escuadra, y Bolivia hombres para que, lejos de cojar en la guerra, la lleve adelante con aliento y con constancia.

Los diarios chilenos revelan con enojo, que el gobierno de los Estados Unidos ha dirigido al de Chile una nota energética y precisa, en la que se determina, que si las repúblicas no aceptan las proposiciones pacíficas de España, el gobierno de la Union les retirará sus simpatías.

La conducta del gobierno de Chile con los desterrados peruanos, constituyéndolos en la condición de prisioneros, está levantando gran polvareda y había motivado serias interpelaciones en las Cámaras, cuya contestación había aplazado el gobierno.

La prensa de Chile relata minuciosamente los sucesos revolucionarios de Mendoza, diciendo que el gobierno formado allí había sido perfectamente recibido.

Los gobiernos de Chile y el Perú habían proyectado enviar su escuadra al atlántico, creyendo que los buques españoles de estación en Montevideo, no serían fuertes para combatirla; pero al saber que iban a recibir refuerzos, desistieron de su proyecto: sin embargo, como se había hecho público, se ha dejado a los habitantes de aquellos pueblos en esta creencia, procurando también animar por este medio al presidente del Paraguay y a los revolucionarios de Mendoza.

No teniendo Chile buque de guerra importante donde embarcar su pabellón, el Perú le ha permitido que lo haga en el *Huascar* que es el mejor de la escuadra. Las tripulaciones no han podido completarse en todos los buques y en los que se ha completado al empezar los ejercicios se ha tropezado con la dificultad de que es necesario que las voces de mando lo sean a la vez en todas las lenguas, y los toques y señales en el uso de todas las naciones a fin de que puedan ser comprendidos por los tripulantes de los buques de guerra chilenos y perua-

nos que pertenecen a todas las naciones y a todas las razas.

Iban a montarse en las baterías de Bueras, siete cañones de 400, de los cuales cuatro son de fundición nacional. Al efecto se están concluyendo los trabajos de colocación de cuatro cureñas, dos de hierro y dos de madera.

La discusión de los presupuestos en las Cámaras de Chile es borrascosa, porque muchos diputados no quieren aprobarlos sin que el gobierno diga terminantemente lo que piensa hacer respecto a la mediación en la guerra con España.

El gobierno chileno intenta ocupar y fortificar a Patagonia.

El gobierno del Ecuador había dado un decreto prorogando por 80 días el plazo para la espulsión de los españoles de aquella república, en vista de que el primer plazo de 80 días no ha sido suficiente para que arreglen sus negocios los que no han obtenido carta de naturaleza.

El presidente del Perú había reorganizado el servicio de las baterías del Callao, buscando para ello soldados extranjeros.

También había mandado borrar del escalafón militar al general Vargas Machuca y a otros jefes por combatir su elección para presidente.

Se anunciaba la próxima reunión de un consejo de guerra de oficiales generales para sentenciar en la causa seguida a los jefes y oficiales de los buques *Huascar*, *Independencia*, *América* y *Union*, que no quisieron aceptar el servicio ha-

jo las órdenes del contra-almirante Tucker.

Decíase en Lima que el gobierno peruano había comprado el buque blindado *Dunelmberg* y dos cañoneras también blindadas.

A Chile habían llegado, procedentes del Perú, el coronel D. Domingo Gamio y varios otros individuos en calidad de presos políticos, por haber intentado recientemente insurreccionar al batallón Ayacucho estacionado en Arequipa, pretensiones que el batallón rechazó y el mismo contribuyó a darlos a conocer como sediciosos.

La convocación de un congreso sudamericano por el presidente Mosquera era para tratar de la cuestión *límites de todas las repúblicas* y de la cuestión paraguaya con los aliados.

En Bolivia había ocurrido una intencional revolución sofocada por el gobierno.

El coronel Balta había dirigido desde Coquimbo una protesta al gobierno de Chile, asegurando que él y sus compañeros de destierro han sido espulsados por oponerse a la elección de Prado para presidente de la república.

En el Perú se ha creado un regimiento de artillería llamado *Dos de mayo* destinándose a servir las baterías del Callao.

Al ministro chileno en Washington le han robado un legajo de documentos importantes relativos a su misión cerca del gobierno de los Estados Unidos. No se han encontrado rastros del ladrón.

SECCION DE ANUNCIOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO DE MADRID.

ANUNCIOS: A DOS REALES LINEA. COMUNICADOS: A PRECIO CONVENCIONAL.

NOTICIAS.

SANTO DEL DIA 4. - San Andrés Corsino, obispo y San José de Leonisa.

CULTOS. - Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de las Maravillas, donde prosigue la novena de la Virgen de las Maravillas su escuela titular; a las diez habrá misa mayor y sermón, que predicará D. Basilio Sánchez, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Patricio Páramo. En la capilla del santísimo cristo de la Salud estará su D. M. espuesto de diez a doce por la mañana y de seis a ocho por la noche en observancia de su divino titular. Por la noche habrá ejercicios, espirituales en San Ignacio, Italianos, bóveda de San Gines y Oratorios.

Visita de la corte de María. - Nuestra Señora de los Dolores en los Seruitas, Arrepentidas y San Luis.

ORDEN DE LA PLAZA. - Servicio para el día 4. - Parada: Segundo de Ingenieros. - Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor teniente coronel del segundo de Ingenieros, D. Federico Cenarruzo y Benedicto. - Jefe de día: Señor coronel de Isabel II, D. Luis Boltran de Entráguiz. - Vista de hospital: Husares, primer capitán. - Reconocimiento de provisiones: cuarto montado, primer capitán. - El general gobernador, Pavia.

ESPEC TACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO REAL. - Función 97 de abono. - Primer turno 8 impar. - A las 8 1/2. - Un ballo in maschera.

PRINCIPE. - A las 8. - Función 128 de abono. - Turno par y segundo de tres, y tercero de cuatro. - A las 8 1/2. - El vecino de enfrente. - El compositor y la extranjera. - Baile. - Los dos sordos.

ZARZUELA. - A las 8 1/2. - Función 110 de abono. - Segundo turno. - Volar sin alas.

CIRCO. - A las 8. - El marqués de Villamer. - Baile.

BUFOS MADRILENOS (Variedades). - Función par. - Tercer turno. - A las 8 1/2. - La isla de los monjes. - Francisco, duque de Venecia.

RECREO. - A las 8. - A un cobardo otro mayor. - Es una mala. - Malas tentaciones. - Las gracias de Gedeón.

MERCADOS NACIONALES.

Table with columns: Poblaciones, Trigo, Cebada, Maiz. Rows include Gijón 22, Vecilla 12, Medina 27, Ponferrada 12, Riaño 12, Sahagun 12, Don Juan 12, Marchena 30, Sevilla 1, Córdoba 1, Cartagena 27, Málaga 31, Valladolid 31, Murcia 28, Carmona 30, Jaca 13, Jaen 23, Jerez 31, Granada 31, Lucena 27, Albarce 18, Almería 31, Riscoso 26.

MERCADO. - MADRID 2 DE FEBRERO.

Table with columns: ARTICULOS, Por mayor, Por menor. Rows include Carne vaca, Cerdo, Cordero, Ternera, Tocinete, Lomo, Jamon, Aceite, Vino, Pan, Garbanzos, Judias, Arroz, Carbon, Hidon.

Han entrado por las puertas de esta capital: 7.589 arrobas de trigo, 1.336 arrobas de harina de idem, 6.811 arrobas de carbon, 116 vacas que componen 46.916 libras de peso, 421 carneros que hacen 9.326 libras de peso, y 338 cerdos degollados que hacen 78.332 libras de peso.

Table with columns: ARTICULOS, Escudos, Fanegas. Rows include Trigo de Castilla, De la Mancha, De la Sagra, De la Campaña, Harina de primera, Idem de segunda, Idem de tercera, Cebada, Paja de trigo, Idem de cebada, Idem de algarroba.

ANUNCIOS.

LIQUIDACION FORZOSA POR DERLITO. - En la muy acreditada de la calle de San Martín, núm. 8, tienda frente al cuartel de la guardia civil, necesitando desocupar el local, se ha hecho extraordinaria rebaja. Exposición con precios. La entrada libre. - 6

DOB ANTIHERPETICO DEL DOCTOR LUGREEN. - Cura las herpes, la sífilis, dolores, granos, pérdidas, la debilidad y la impotencia. Fortaleza, 9, farmacia del Dr. García. - 5

CEALQUILA UNA SALA BIEN AMUEBLADA con asistencia ó sin ella en el centro de Madrid, San Marcos, 36, portería, daran razon. - 2

CE GRATIFICARA AL QUE PRESENTE. - Den la plazuela de Santo Domingo, 6, segundo, una pañuilla croché y un pañuelo que se estraviaron desde dicho punto a la calle del Rubio. - 1

SE VENDE UNA JACA ANDALUZA. EN EL cuartel del Soldado se puede ver. - 3

LA SEÑORA D. SIMONA GUTIERREZ DE FERNANDEZ VIOR (O. S. G. H) ha fallecido el día 26 de enero de 1867. D. Francisco Fernandez Vior, viudo; D. Agustín, hijo; sus nietos, nietos políticos, biznietos, hermanas, sobrinos y demás parientes y testamentarios. Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Sebastián de esta corte, mañana 4 del corriente, a las siete de la noche, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.

DEPOSITO DE COK DEL GAS DE Diego Diaz, Farmacia, núm. 1. - Cok superior con asillas 13 rs. quintal, carbon de encina superior 24 rs. quintal, cisco de encina 12 rs. quintal, carbon de piedra inglés y español, hulla y carbonilla de fraguas. Se garantiza. - 4

ZURCIDOS SIN CONOCERSE. CORTE de trajes, etc., por doña Carlota Borlaga. Preciados, 23, entresuelo izquierda. - 26

AL 1 POR 100 (en comision) Magdalena, 34. Velos blanca (novedad) a 44 y 53 rs. Id. de imitación... a 28 y 40 rs. Mantos de glase... a 46 54 y 70

DANOS DE LOS HERVIDEROS DE BUESANTA. - Hasta el 1.º de marzo se admiten proposiciones de arriendo por dos años, a contar desde 1.º de abril próximo, de los baños de los hervideros de la Fuensanta, situados a dos leguas de Ciudad-Real, comprendiendo también el viñedo, olivar y tierras de labor que forman parte de la finca. Las proposiciones se dirigirán en Madrid, a D. Francisco Coello, calle del Pez, núm. 1, cuarto segundo, en donde se halla el pliego de condiciones. No se admite proposición que baje de 33.000 rs. libras. - 3

EN LA TIENDA MALLORQUINA, HORTEALEZA, 34, se vende el legitimo bizcocho pan y borregos de Mallorca. - 6

ALMONEDA DE ARMARIOS DE LUNA, Armas, ministerio, silleras de reps. - Preciados, 62, principal. - 1

ALMONEDA. - HAY SILLERIAS, ARMARIOS de luna, espejos, jardineras, armarios y demás muebles. Preciados, 53 bajo. - 1

UNA JOVEN DE 23 AÑOS Y DE BUENAS cualidades, desea criar en casa de los padres de la criatura. Sus señores informaran. Rubio, 16, principal. - 1

EN LA CALLE DE LA MONTERA SE venden habitaciones exteriores a 10 rs. con muebles y cama; interiores a 8 rs. - 1

ALMONEDA POR TRES DIAS, PRINCIPAL, 12, tercero izquierda. Armarios, jardinera, relojes y otros; de 10 a 4 de la tarde. - 1

IDIOMA FRANCÉS. Mr. Oustalet, de Paris, profesor académico, abre dos clases de conversacion francesa, calle del Carmen, 8, segundo. - 1

EN LA CALLE DE ALCALA, NUM. 32, principal izquierda, se sirven cubiertos a 4 rs. con sopa, cocido, principio de todas clases, pan, vino y postre; almuerzos a 2 rs. y chocolate a 10 cs. con media tostada. - 1

CE COMPRAN PAPELETAS DE EMPEÑO del Monte Cañizares, 3, duplicado, entresuelo, de tres a cinco. - 3

EL PROFESOR EN MEDICINA Y CIRUJIA D. Miguel de Pons, continúa ocupándose con especialidad de las enfermedades de la vejiga y demás de los aparatos genito-urinarios, como asimismo de toda clase de úlcetas, por inveteradas que sean, y de la estricción de toda clase de tumores sin necesidad de instrumentos. Consultas, de doce a tres. Plazuela del Cordón, núm. 2 bajo.

El lunes 4 de febrero a las once de su mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Cruz el primer aniversario-funeral del capitán que fué del batallón cazadores de Figueras, núm. 8

DON PEDRO ESPINOSA Y MORA, que dejó de existir en el día 3 del año próximo pasado.

Su viuda doña Rita Garcia Franco, su hijo D. José, los padres, hermanos, sobrinos, parientes y ejecutores testamentarios, suplican a los amigos que por un obituario involuntario no hubieren recibido escuela de invitación, se sirvan encomendarle al *Tolopoderoso*, y ya que no fué posible a la muerte acompañarle en su entierro, asistir a aquel acto, en lo que recibirán especial favor, les guardarán profundo reconocimiento.

LECCIONES DE MATEMATICAS, FILOSOFIA, idiomas y traducciones. Preciados, 23, entresuelo izquierda. - 13

CEIS RETRATOS INMEJORABLES, 24 Drealos. - Visitación, 1, esquina a la calle del Principe. Se hacen reproducciones.

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN DON JOAQUIN DALMAU sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce a cuatro, en la calle de la Greda, núm. 24, cuarto principal.

DUEÑAS, MEDICO CIRUJANO. DENTISTA DE CAMARA. Carretas, 7, principal.

DE VALENTIA. - LA DELICIOSA REVOLVENTA árabe de Barry de Londres, cura sin medicina y sin gastos las gastritis, gastralgias, dispepsias, constipaciones, hinchazones, flatos, insomnios, diarreas, náuseas, pituita, hipos, acedias, reumas, catarros, fiebres, toses, asma, tisis, debilidad, histérico, neuralgias, herpes, enfermedades de la garganta, de la vejiga, de la respiración, de los riñones, de los intestinos, de los nervios, del hígado, de la mucosa, del cerebro y de la sangre. Esta deliciosa harina de salud economiza mil veces sus precios en otros remedios: 65.000 curaciones de enfermedades rebeldes a todo tratamiento, en cuyo número está comprendida la feliz curación del Sr. Don Pedro Pio IX, la de la marquesa en Bréhan y otros.

En cajas de media libra 12 rs., una libra 20, 12 libras 170, 24 libras 300 rs. Casa de Barry y compañía, núm. 1, calle de Valverde, Madrid.

Depositos: Sr. D. José García. - Sr. Borrell. - Sr. D. Vicente Miquel. - Sr. D. Carlos Ulzurrun. - Sr. Sánchez Ocaña. - Señor Escobar, y todos los principales droguitas y boticarios del país. - 25

FRANCES, ITALIANO, PARTIDA DOBLE, etc. - Enseñanza oral, fácil, breve y completa. - Mr Pavocat Louis, profesor académico, enseña también a domicilio. - Jardines, 8, segundo. - 2

SE ARRIENDA

un cuarto principal, de moderna construcción, lujosamente empapelado, con dos miradores, cinco chimeneas, cocina económica, agua y veintuna piezas, porteria y escalera iluminada de gas, en el último precio de 10.000 rs. anuales, pagados por trimestres adelantados. El administrador vive y da razon en la calle del Rubio, número 18, cuarto principal de la derecha. También se arriendan en la misma casa una magnífica cochera para cinco carruajes y una cuadra para cinco plazas con fuente, patio, guadarán y todas las demás dependencias necesarias al servicio de carruajes de particulares. Informará el mismo administrador.

DALSAMO ANTIREUMATICO DE SUDRINAM. - Único remedio seguro de los reumatismos hasta el día, para la curación radical del reuma agudo ó crónico, articular ó muscular.

Se vende en la botica de la calle del Leon, núm. 13. - 13

TOS Y ENFERMEDADES DEL PECHO.

Para su pronta curación está recomendado por muchas notabilidades médicas, como remedio el más eficaz y seguro, el *Jarabe pectoral de Zaguan*. Depósitos: Madrid, farmacias de Sober, hermanos, Mayor 78, y D. Arcadio Just, Peligros, 4.

FLINDICADOR DE ESPAÑA, POR VILLAS y Campi. - Segunda publicación. - Año 1867. - Dicha obra comprende: Guía oficial; relación de los industriales de la Península, en mas de 2.000 poblaciones incluyendo las islas Baleares, Canarias, Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, así como Gibraltar, Paris y otras poblaciones de Francia; ley de papel sellado; aranceles de aduanas; sistema métrico decimal, etc., etc. - 1.600 páginas, conteniendo 530 de anuncios. - Se halla de venta en la calle de Atocha, almacén de papel, 17, y Carrera de Saa Gerónimo, 2, librería, al precio de 70 rs. con cubiertas de fino papel, 80 rs. en tela y 90 rs. en medio charin. - 2

MONDA DEL COMERCIO. - ALCALA, 14, esquina a la Puerta del Sol. Pupilaje desde 20 reales arriba; cubiertos desde 6 reales. - 2

TALLER DE RELOJERO. SE COMPONE toda clase de relojes, respondiendo del buen resultado de su hora, y se va a las casas o establecimientos a dar cuerda a los relojes de sobremesa y de cuadro, por el módico precio de 3 rs. al mes. Se avisa por el interior, a la calle del Salitre, número 34, cuarto segundo exterior, primer cuarto al subir la escalera, a Justo Gomez. - 1

4.000 LIBRAS DE AVELLANA CALABORRA a 3 rs., almendras tostadas del día a 6 rs., 4.000 botes de pimientas de Calahorra, a 4 rs. uno; legumbres mantecadas de Astorga a 4 rs. docena; hay cajas de todos tamaños y se hace rebaja para los establecimientos. Olivo, 2, pastelería. - 13

ISTMO DE SUEZ (CARRERA DE SAN GERONIMO). La liquidación de este establecimiento debe terminarse en breve días. El mobiliario y géneros que restan se venden con una baratura no acostumbrada. - 2

ULTIMOS DIAS DE VENTA.

A CUALQUIER PRECIO ACEPTABLE SE HACE

LIQUIDACION DEFINITIVA

DE LO QUE QUEDA DE LENCERIA Y ROPA BLANCA

DE UNA DE LAS MAS IMPORTANTES CASAS

DE MADRID.

CALLE MAYOR, 12, ENTRESUELO.

CAMISAS DE HILO FINO, hasta las mas ricas, para caballeros.

CAMISAS DE HILO FINO Y SUPERFINO, en lisas y bordadas, hasta las mas ricas y elegantes, para señoras.

CHAMBRAS LISAS Y BORDADAS, de última moda.

PANTALONES LISOS Y BORDADOS, para señoras.

ENAGUAS, hasta las mas ricas y elegantes.

CALZONCILLOS DE HILO FINO, en todos tamaños, para caballeros.

SABANAS DE HILO FINO, sin costura, para camas de catre, camera y matrimonio.

Una gran cantidad de ropa blanca para niños y niñas de todas edades.

ENVOLTURAS COMPLETAS para recién nacidos.

CAPAS Y FALDAS para bautizar, de cachemir, y forradas de seda, en clases muy elegantes.

ALMOHADAS Y ALMOHADONES, de hilo fino; pañuelos en hilo y batista, como tambien bordados y con encajes.

LIENZO BLANCO de hilo redondo, en clases finas y superfinas, para camisas.

LIENZO para sábanas sin costura, de 2, 2 1/2 y 3 varas de ancho.

IDEJOS DE MANTELERIAS para 12 cubiertos: se dan ahora a 70 reales.

IDEJOS ADAMASCADOS, en clase superlina, para 6, 12, 18 y 24 cubiertos: se dan en proporción.

Una cantidad de camisetas de algodón y de lana y calcetines y medias de niños por la mitad de precio de coste.

Se alquila el espacioso local, vendiendo a la vez la anaquelaria y aparatos de gas, que se dará por la mitad del valor.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO FERRUGINOSO,

Preparado por el farmacéutico D. Manuel Arribas.

Es uno de los mejores tónicos-reconstituyentes para los temperamentos débiles y es crotulosos; raquitismo; padecimientos de la vista por debilidad del nervio óptico, etc. Calle de Jacometrezo núm. 32, oficina de farmacia. - 1

INTERESANTE.

Muy pronto saldrá a luz una magnífica novela publicada por la Galería Literaria escrita por el aventajado autor de *Margarita de Borgoña*, titulada

ANA BOLENA,

HISTORIA DE UNA FAMILIA MALDITA.

La edición es de lujo, y su precio sumamente económico. - 1

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y ALICANTE

SERVICIO DE VIA Y OBRAS.

Debiendo contratarse por esta compañía

2.500 mangos de madera para banderines de señales,

2.500 telas de color verde para id.,

1.000 id. id. encarnado para id.,

3.000 fundas de cuero para id.

Se avisa al público a fin de que quieran presentar proposiciones para cada uno de dichos efectos puedan remitirlas en pliego cerrado hasta el 8 de febrero próximo a la oficina de via y obras sita en el edificio antiguo de la estación de Atocha, donde estarán de manifiesto los modelos y pliegos de condiciones y se darán las explicaciones que se deseen.

Madrid 13 de enero de 1867. - V.º B.º - El director de la explotación, E. LE MAS SON. - El ingeniero jefe de via y obras, J. Ortega.

Imp. de La Correspondencia de España. - Editor, D. Hilario de Zuloaga.